

贵阳农业农村高质量发展成效显著

2024年全市第一产业增加值、农村居民人均可支配收入较“十三五”末年均分别增长5%、7.9%

12月9日，记者从贵阳高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会(市直单位第二场)上获悉，“十四五”以来，全市农业农村系统全力做好现代山地都市高效农业文章。2024年，全市第一产业增加值215.17亿元、农村居民人均可支配收入25268元，较“十三五”末年均分别增长5%、7.9%，城乡居民收入比下降到2.1，农业农村高质量发展成效显著。

粮食和重要农产品供给更加稳定。坚持“稳面积、提单产”两手抓，大力推广“龙宝种粮”模式，累计建设高标准农田40.9万亩，粮食播种面积稳定在135万亩以上，亩均单产较“十三五”末增加18.08公斤，粮食考核在全省连续排名第一。坚决落实“菜篮子”市长负责制，实施“4个10万+100万+6500万”重点保供项目，蔬菜、水果、生猪、水产品等重要农产品产量

较“十三五”末分别增长21.40%、57.09%、16.98%、27.30%，获第三轮全国“菜篮子”市长负责制考核第4名。

巩固拓展脱贫攻坚成果更加坚实。全面落实“四个不摘”要求，健全防止返贫致贫监测帮扶体系，突出产业就业“两手抓”，持续巩固提升“3+1”保障水平，深化易地扶贫搬迁后续扶持，在全省率先实现低保对象医保全额资助和城乡低保标准市域一体化。户均落实针对性帮扶措施3.67项，累计帮助监测对象2494户、8706人稳定消除返贫致贫风险，实现脱贫人口和监测对象19996人稳定就业，牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。2021年以来，巩固脱贫成果后评估连续获评“好”等次。

现代农业产业体系更加完善。种植业聚焦稳面积、优结构、提单产、强设施，

成为全国夏秋蔬菜重要产区，培育23个“国字号”地理标志保护产品。养殖业聚焦绿色化、规模化、设施化，加工业聚焦“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”，延长产业链、提升价值链，规上农产品加工企业超170家。流通业聚焦城乡流通、稳价保供、仓储物流、出口外贸，实现农资直供直销四大经营主体3100余家，降低生产成本20%，开通“惠农公交”52条。

农业新质生产力支撑更加有力。持续打造全省种业高地，推动崖州湾国家实验室贵阳粮油作物试验基地、全省首个生猪院士工作站、德康种业总部等平台落地贵阳，育成自有品种411个，34个主要农作物品种通过国家级审定，市乡村振兴服务中心获国家农作物种子质量检验资质。

“四在农家·和美乡村”更加宜居。一体推进“两清两改两治理”与农村“五治”，

生活污水治理(管控)率达80%以上，卫生厕所普及率达98%以上，垃圾收运体系正常运行率达99%以上，行政村公厕全覆盖，黑臭水体动态清零，花溪、清镇、修文、息烽获评全国村庄清洁行动先进县。

农村改革成效更加显著。聚焦“盘点、重点、试点、亮点”，累计实施改革事项59项，息烽完成国家农村宅基地制度改革试点和农村集体经营性建设用地入市试点任务，完善农村承包地“三权分置”制度、建立农村承包地长效管理机制，城乡统一的建设用地市场不断健全。首创“1+1”新型农村集体经济混合所有制发展模式，303个实践村经营性收入超6000万元，带动群众增收1800万元以上，助推全市912个行政村经营性收入全面跨越20万元门槛，平均提升至65万元左右。

【文旅高质量发展迈出坚实步伐】

“十四五”以来，贵阳坚持以高质量发展统揽全局，聚焦资源、客源、服务三大要素，全面贯彻落实旅游产业化和“强旅游”发展战略，“红色文化、阳明文化、民族文化、历史文化、群众文化”建设亮点纷呈，文体商旅多业态融合发展，“路边音乐会”“民族团结大巡游”“贵阳咖啡”“贵马”等新IP火爆，文旅高质量发展迈出坚实步伐。

“爽爽贵阳”魅力凸显。创新开展烟火季、赏花季、避暑季等特色活动，推出超级美食、超级洞穴等“十大超级新玩法”，以及城市漫游、修心问道等“十大新体验场景”，以贵阳为首站推出“贵州入境旅游联程线路”，以“爽”为媒创新打造城市品牌“长红密码”，获评“最佳避暑旅游城市”“最佳优质旅游城市”，跻身全国“宜居城

市”前十，上榜中国十大“大美之城”，2021年至2024年接待游客人次、旅游总收入、过夜游客人次年均增长率分别达4.65%、11.17%、21.22%。

文化铸魂聚力促发展。先后推出《贵州千年梦》等艺术力作25件，京剧《阳明悟道》获第31届中国戏剧“梅花奖”，《鼓韵山湖》《小萝卜头的黎明》等获第二十届“群星奖”，长征国家文化公园贵阳段建设扎实推进，“红飘带”入选全国数字化创新示范十佳案例，全市国家级、省级非物质文化遗产代表性项目分别达3项、102项，国家级、省级非遗代表性传承人分别达4人、39人。新增图书馆3个，建成1个新型公共文化空间、17个城市主题书房。建成应急广播体系平台1774个、终端21950个，基本

实现应急广播体系城乡全域覆盖。

旅游产业量质齐升。建成“红飘带”、

恐龙小镇、石龙洞、南山天沐温泉、贵安梅园等新项目，马蜂窝、中天行房车文旅集团等落地贵阳，累计盘活销号旅游存量项目18个，获批省级文旅产业投资基金项目16个，放款金额占全省比例超50%。获评国家级夜间文旅消费集聚区、国家级旅游休闲街区各两个，新增A级旅游景区12个、省级旅游度假区4个、四星级及以上酒店17个、国家级等级民宿两家、省级等级民宿25家。

文商体旅融合释放新动能。以文彰旅增强城市吸引力。丰富、创新“爽爽贵阳”城市品牌内涵，累计举办“贵阳路边音乐会”600余场，吸引现场观众超500万人

次。持续做好“音乐+”文章，大力发展演艺经济，2024年以来举办大型演唱会37场，举办Z纪元、蓝莓等音乐节28场，观众人数超170万人次，“跟着歌声游贵阳”成为新风尚。着力打造消费新场景，全市咖啡品类店达3000余家，密度居全国前列，咖啡产业成为城市文旅消费新引擎。产业融合释放新动能，承办第十七届贵州省旅发大会、中国(贵阳)国际露营大会、全国广场舞大会广场舞之夜等大型活动。连续两年举行5·18民族团结大巡游活动，相关话题登顶抖音全国热榜、新浪微博同城话题榜等榜单，实现现象级传播。特别是“贵马”“城超”等标志性大型赛事和持续举行的中小型活动不断引流，为旅游经济开辟了“新赛道”。

【今年全市居民人均预期寿命达80岁】

“十四五”以来，贵阳贵安坚持以高质量发展为统揽，深入实施整体提升卫生健康水平攻坚行动计划和“八个专项行动”，卫生健康服务能力水平和公平性、可及性明显增强，为群众提供“良医、廉医、便医”的服务，进一步兜住、兜准、兜牢群众健康底线。

全市健康水平持续提高。2025年全市居民人均预期寿命达到80岁；“十四五”以来，全市孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别下降23.9%、42.4%、40.0%，达到历史最优水平。

医疗卫生服务体系不断健全。贵阳

市获批国家紧密型城市医疗集团试点，清镇市获批全省“基层卫生健康综合试验区”，医疗纠纷调解“三位一体”工作法获评全省第一批新时代“枫桥经验”先进典型。在贵阳贵安建成4个国家区域医疗中心，数量全省最多，居西部前列。“十四五”以来，财政持续加大卫生健康领域项目建设投入，市县两级建成投用一批优质医疗提升工程项目。目前，市域内各级各类医疗卫生机构共4049家，新增三级医院10家，总数达38家；新增三甲医院4家，总数达16家。

公共卫生防护网更加牢固。深入开

展爱国卫生运动，推进健康贵阳贵安建设，“十四五”以来，贵阳市获评“贵州省健康城市建设样板市”。国家卫生城市、县城实现全覆盖，贵阳连续四次获国家卫生城市称号。居民健康素养水平由2021年的28.4%提升到目前的37.0%，超过国家、省平均水平。

城市健康品质不断提升。积极推进医养结合，12个社区被命名为“全国示范性老年友好型社区”；3个区县创建省级医

养结合示范县。相继出台促进人口长期

均衡发展、婴幼儿照护发展规划等系列促

进生育的政策措施。不断加强“334”托育

服务保障体系建设，大力发展普惠托育服务，目前，贵阳贵安托位数达3.02万个，每千人拥有3岁以下婴幼儿托位4.58个，超额完成“十四五”规划提出的目标，实现“15分钟托育服务圈”全覆盖。贵阳贵安基本公共卫生服务持续提质增效，连续3年获省级绩效评价第一名。

中医药传承创新持续推进。加快推进贵阳市中医药服务体系，推进县级以上医院设立“治未病”中心、基层医疗卫生机构设立“治未病”服务点。“十四五”以来，新建县级中医医院4家，创建三级中医医院3家。

【教育公平底色更浓、质量成色更足、保障底气更硬】

“十四五”以来，贵阳贵安着力破解“择校热”“城乡差”等群众急难愁盼，交出了一份公平底色更浓、质量成色更足、保障底气更硬的教育答卷。

五育并举强素质。五年来，贵阳贵安打破单一育人模式，构建起德智体美劳全面发展的教育生态。德育方面，7000余名思政课教师筑牢育人生主阵地，省级实践基地与改革项目落地见效，市级一体化研修中心实体化运行；“十个一”系列教育活动实现学校、学生、家庭“三个百分百”参与，育人实效显著提升。体美方面，义务教育阶段“每天一节体育课”全面落实，创新“1+N”课程模式保障锻炼时长，全市学生体质健康水平连续5年提升；“山海杯”“市长杯”等品牌活动影响力持续扩大，139所校园足球特色学校

培育成效显著，贵阳跻身全国青少年足球人才培养改革试点；10个市级师生艺术团、53所市级美育特色学校引领美育发展。劳动教育方面，构建实践活动、技能竞赛、家校共育“三张清单”，打造近百个实践基地，建立“班级—学校—区级—市级”四级竞赛体系，推动劳动教育融入人才培养全过程。

扩优提质补短板。学前教育方面，学前三年毛入园率、普惠率、公办在园幼儿占比三项指标均超国家和省平均水平。义务教育方面，培育公办强校419所，义务教育阶段学校“阳光分班”全覆盖。高中教育方面，省级示范性普通高中达20所，特色示范性高中4所。职业教育方面，推进“3+2”“3+4”贯通培养，贵阳护理职业学院升格为贵阳康养职业大学，贵州

工商职业学院“升本”通过教育部评估。

坚守公平筑底线。招生改革彰显公平，义务教育“阳光分班”全程公开，中考加分政策从严精简，公民办普通高中学校、中等职业学校全部网上招生，实行分批次、平行志愿填报录取。特殊教育保障有力，实现适龄残疾儿童少年“有学上、学得好”。

深化改革激活活力。课堂改革纵深推进，全面落实新高考、新课程要求，优化课程设置与选课走班机制，推动高中教育从“育分”向“育人”转型；实施体育中考“一年一考”改革，培养学生终身锻炼习惯。民办教育规范健康发展，通过政策引导、资源整合，民办义务教育在校生占比从15.1%降至6.63%，实现“公增民减”的合理布局。

强化保障固根基。经费保障持续加强，累计投入财政性教育经费较“十三五”增长15.6%，累计发放学生资助资金32.17亿元。办学条件显著改善，贵阳贵安新建、改扩建中小学幼儿园216所，新增学位16.14万个，盘活4所省属高校闲置校区。师资队伍不断壮大，累计补充在编教师8400余人，新增省级名师名校长53人、骨干教师288人，市级学科带头人、“三名工程”、骨干教师、教坛新秀超5800人，构建“金字塔”培养体系，累计完成各类培训近60万人次，实现教师平均工资不低于公务员。筑牢校园安全防线，落实“1530”安全教育和“四个100%”防护要求，门禁系统、法治副校长实现全覆盖，健全食品安全和传染病防控机制。

贵阳日报融媒体记者 李佳旭